

经济稳定恢复 向好态势持续发展

——国家统计局解读当前经济形势

国家统计局14日公布7月份国民经济运行情况。最新数据显示,我国生产供给继续复苏,市场需求逐渐回暖,就业、物价总体平稳,新动能成长壮大,市场信心趋于增强,国民经济运行保持稳定恢复态势。

主要指标继续回暖

“经济稳定恢复,向好态势持续发展。”国家统计局新闻发言人付凌晖说,7月份以来,在统筹推进疫情防控和经济社会发展一系列政策措施的作用下,我国经济克服疫情和汛情的不利影响,继续保持稳定恢复态势,主要指标继续回暖。

经济稳定恢复——

生产稳中有升,7月份规模以上工业增加值同比增长48%,增速与上月持平;服务业生产指数同比增长3.5%,增速比上月加快12个百分点。

需求逐渐改善,7月份社会消费品零售总额同比下降1.1%,降幅比上月收窄0.7个百分点,商品零售增速今年以来首次由负转正,增长0.2%;1至7月份固定资产投资同比下降1.6%,降幅比1至6月份收窄1.5个百分点。

就业形势总体稳定,7月份全国城镇调查失业率为5.7%,与上月持平;25至59岁就业主体人群调查失业率为5%,比上个月下降0.2个百分点。

物价涨势温和,7月份居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.7%,涨幅比上月略有扩大,但总的看仍然温和上涨。外贸形势好于预期,7月份货物进出口同比增长6.5%,其中出口连续4个月同比增长,好于预期;外汇储备稳定在3.1万亿美元以上。

向好态势持续发展——产业升级态势没有改变,高技术制造业、装备制造业增加值同比分别增长9.8%、13%,明显快于整个规模以上工业增速;现代服务业增长态势较好,7月份信息传输、软件和信息技术服务业生产指数同比增长13.7%。

发展新动能持续增强,疫情冲击下,网络销售、互联网教育、在线医疗等快速发展,1至7月份实物商品网上零售额同比增长15.7%,3D打印设备、智能手表、智能手环等新产品增长强劲。

市场预期整体改善,7月份,中国制造业采购经理指数为51.1%,比上月提高0.2个百分点,非制造业商务活动指数54.2%,均连续5个月高于临界点。

全年物价保持基本稳定 有基础有条件

7月CPI涨幅比上月扩大0.2个百分点,涨幅连续两个月有所扩大。

“全年物价保持基本稳定是有基础有条件的。”付凌晖说,我国粮食产量连续5年稳定在1.3万亿斤以上,粮食库存比较充足,夏粮再获丰收,全年食品价格保持基本稳定有基础、有条件;工业消费品价格同比下降,服务价格大幅上涨的基础并不存在。

他分析说,7月份食品价格同比上涨1.32%,影响CPI总涨幅的99.3%,是推动CPI上涨的主要因素。从结构看,7月份猪肉价格同比上涨85.7%,影响CPI上涨约2.32个百分点;鲜菜价格上涨7.9%,影响CPI上涨约0.19个百分点。

付凌晖说,当前猪肉价格上涨有两方面因素:一方面是随着企业复工复产,餐饮服务逐渐恢复,猪肉需求有所扩大;另一方面是7月份南方汛情对生猪生产和调运产生不利影响。鲜菜价格上涨的主要因素是汛情影响了生产和调运。

“生猪存栏量在逐季上升,但生猪生产供给还处于紧平衡,价格高位运行

会持续一段时间,总的看猪肉价格大幅上涨可能性不大。”付凌晖说,鲜菜价格主要是短期因素冲击,鲜菜生长期较短,对整体价格不会产生明显推动。

高度重视重点群体就业

就业位于“六稳”“六保”之首。付凌晖说,随着稳就业政策落地见效,农民工就业形势整体改善。二季度末,农村外出务工劳动力达到1.775亿人,相当于去年同期的97.3%。7月份,城镇外来农业户籍人口的调查失业率是5.7%,比4月份的6.4%有所回落。随着经济形势恢复,就业需求也在扩大,直播带货、移动出行、网络零售等新型就业增加,对稳就业发挥了重要作用。

他同时指出,当前就业压力依然存在。7月份城镇调查失业率比上年同期高0.4个百分点。随着大学生集中进入劳动力市场,20至24岁大专及以上学历人员失业率上升,比去年同期高3.3个百分点。对重点群体要给予高度重视,落实好相关援企稳岗政策,坚定扩大内需,推动经济稳定恢复,带动整体就业岗位增加。

新华社记者 安蓓 陈炜伟 (新华社北京8月14日电)

从我做起 杜绝浪费

8月14日,河北省邢台市南和区和阳镇一家餐饮服务人员在摆放提醒消费者文明用餐的标识。

为倡导绿色、节约的饮食习惯,杜绝“舌尖上的浪费”,近日相关行业协会和部分餐饮企业纷纷行动起来,通过发布倡议书、引导顾客合理消费等方式,积极营造节约为荣、浪费可耻的餐饮风尚。

新华社发(张驰 摄)



我国民族汽车品牌 国内市场占有率过半

新华社上海8月14日电(记者王辰阳 高亢)14日在上海举行的2020中国汽车论坛上,中国汽车工业协会常务副会长付炳锋表示,我国民族汽车品牌国内市场占有率过半,其中乘用车市场占比约四成。

自2009年以来,我国汽车市场销量已连续11年位居全球第一,并占据全球约三分之一的市场份额,到今年年底我国汽车保有量有望达到2.7亿辆。“在我国形成巨大汽车消费市场过程中,民族汽车品牌获得新的发展机遇。目前,民族汽车品牌的国内市场占有率过半,其中乘用车市场占比约四成。”付炳锋说。

上汽集团股份有限公司总裁王晓秋认为,新冠肺炎疫情发生后,我国汽车市场正在政府支持下快速恢复,危中孕机,消费人群年轻化和消费升级趋势给品牌重塑指引了方向。民族企业间也要加强合作,加快在智能网联等关键领域的核心技术攻关。

世界经济论坛执行委员会成员

克里斯托夫·沃尔夫指出,新冠肺炎疫情造成全球汽车市场销量下滑,但是中国汽车市场销量已经于今年5月实现同比增长,展现了巨大的市场韧性和政策的积极效果,中国市场在疫情中走出恢复曲线对于全球市场的复苏具有借鉴意义。

近年来汽车产业政策的优化调整,也为全球车企在我国的发展提供了更大的舞台。据悉,我国取消新能源汽车外资股比限制后,特斯拉在美国之外首个超级工厂落户上海,中国制造特斯拉于2019年11月揭幕;今年5月,江淮汽车集团与大众汽车集团签署战略合作框架协议,大众汽车集团(中国)将出资10亿欧元,获得安徽江淮汽车集团控股有限公司50%的股份。

付炳锋表示,未来五年是我国汽车产业转型升级的关键窗口期,行业要抓住战略机遇期,加快形成健康的国内产业大循环,开拓汽车产业全球化新格局。

刘宁当选辽宁省省长

新华社沈阳8月14日电 辽宁省十三届人大常委会第十四次会议8月14日补选刘宁为辽宁省省长。

长江发生2020年第4号洪水 重庆中心城区长江干流超保证水位

新华社重庆8月14日电(记者李松 柯高阳)“长江2020年第4号洪水”14日在上游形成。受上游来水影响,重庆中心城区长江干流出现超保证水位洪水,渝中区长江菜园坝站14日12时水位达到185.10米,超过保证水位0.10米。

14日中午,记者在重庆菜园坝坝段看到,江面上涨明显,临江部分市场被淹没,相关人员已提前转移。

据长江委水文上游局预测,长江菜园坝站14日22时将出现最高水位,超保证水位约0.75米;长江江北寸滩站14日23时将出现最高水位,超保证水位约0.35米。

为应对本轮长江洪水,重庆市已启动洪水防御Ⅱ级应急响应,全力确保长江重庆段沿江城镇安全。重庆市水利局派出4个工作组赴一线督促指导有关区县开展洪水防御工作,同时协调长江委和四川省水利厅对四川境内相关水库开展联合调度,嘉陵江草街水库控泄出库流量提前腾出防洪库容,亭子口水库采取错峰下泄,减轻长江洪峰过境重庆城区防洪压力。

为保障航运安全,重庆海事局提前发布了橙色水上交通安全预警,并对部分水域实施临时交通管制。海事部门还提前疏散大型旅游客船至安全水域进行锚泊避峰,组织、协调40余艘大马力拖轮防洪护港,并对辖区水域进行拉网式巡航检查和警示宣传,督促船舶遵守禁限航规定,严防事故险情发生。

安徽受灾地区集中安置点 数量和安置人数均大幅下降

新华社合肥8月14日电(记者程士华)“我们乡镇2个集中安置点的受灾村民已经全部返家,抓紧时间抢种补种,开展灾后生产自救。”安徽省颍上县半岗镇镇长马仲成说,受戴家湖涵闸破损险情影响,政府紧急转移安置附近村民8400多人,其中部分村民集中安置到2个学校安置点,大的安置点有190人,小的安置点有96人。

“目前全省集中安置点安置人数每天都在减少。”据安徽省减灾救灾委员会办公室有关负责人介绍,今年入梅以来,持续强降雨累计造成

安徽省16市95县(市、区)不同程度受灾。对比7月下旬数据,目前安徽省集中安置点数量和安置人数均大幅下降,全省集中安置点数量从464个减少到目前的122个,集中安置点入住受灾群众人数从39633人减少到目前的8999人。

记者从安徽省防汛抗旱指挥部获悉,近日安徽省长江干流、淮河干流水位持续回落,淮河干流、长江干流安徽段水位已落至警戒水位以下,巢湖水位已落至保证水位以下,全省防汛抗洪形势总体趋稳。



巢湖市银屏镇钓鱼村组织村民整理被水毁的房屋(8月14日摄)。记者从安徽省防汛抗旱指挥部获悉,目前巢湖水位已落至保证水位以下,呈持续缓退状态。安徽省巢湖市银屏镇积极开展抢修水毁基础设施等灾后重建工作,因洪灾转移的村民陆续返家,灾后重建工作有序进行。 新华社记者 曹力 摄

全球43%的学校缺少基本洗手设施

新华社联合国8月13日电(记者尚绪谦)联合国儿童基金会和世界卫生组织13日联合发布的一份报告显示,2019年全球43%的学校缺少基本洗手设施,8.18亿儿童被置于新冠肺炎和其他传染病的危险之中。

报告显示,2019年全球43%的学校缺少基本洗手设施,近二成的学校只有有限的洗手设施,四分之一完全没有洗手设施。在受影响的8.18亿儿童中,超过三分之一的儿童生活在撒哈拉以南非洲地区,约为2.95亿。

报告还显示,全球近三分之一的学校缺少饮用水设施,近四成学校缺少厕所等卫生设施。

报告显示,学校设施存在地区严重不平衡现象。澳大利亚和新西兰的学校在洗手、饮用水和卫生设施方面均达到全覆盖,欧洲和北美地区基本达到全覆盖。而在大洋洲除澳大利亚和新西兰以外地区,仅17%的学校有基本洗手设施,不到一半的学校有基本的饮用水和卫生设施。在最不发达国家中,70%的学校缺少基本洗手设施。

日本宣布无条件投降75周年 历史记忆不容湮灭

2020年8月15日,日本宣布无条件投降75周年。

对亚洲人民而言,“8·15”是在历史记忆中永远无法磨灭的特殊数字。日本发起的侵略战争给亚洲各国人民带来了深重灾难,仅中国就在抗日战争中遭受了3500万人员伤亡和16000亿美元经济损失。

然而,随着“战后75年”的到来,经历过那场侵略战争的一代已成为日本社会的少数人群,关于侵略历史的社会性“共同记忆”日渐疏远,日本社会对战争的反思正在被岁月“风化”。

忘记历史就意味着背叛。此间分析人士指出,这种趋势令人担忧,日本只有选择正视和深刻反省侵略历史,才能真正取信于亚洲邻国和国际社会。

日本宣布无条件投降75周年

历史记忆不容湮灭

别向广岛和长崎投放原子弹。长期以来,日本把自己描绘成二战特别是核爆炸的“受害者”,却鲜少提及遭到原子弹轰炸的历史背景。

今年,日本首相安倍晋三照例出席两地纪念仪式并发表讲话。安倍在发言中说:“75年前原子弹将广岛、长崎化作一片废墟,绝不能让广岛和长崎发生的悲剧和人们因此遭受的痛苦重演。”然而,安倍对有关日本被轰炸的原因及历史背景只字未提。

毒害思想的错误史观

今年是日本多数地方政府四年一次选定中学历史教科书的重要年份。日本右翼团体“日本会议”照例通过政治途径向各地教育委员会施加影响力,敦促采用有翼社出版的历史教科书。

有翼社历史教科书内容饱受质疑,它不仅将过去日本发动的侵略战争美化为“自卫战争”和“亚洲各民族的独立解放战争”,还把在远东国际军事审判中早有定论的南京大屠杀事件表述成“南京事件”,

日本宣布无条件投降75周年

历史记忆不容湮灭

并注解“有关中国遇难者人数等实际情况有各种各样的见解,今天依然存在争论”。据日本文部科学省统计,2020年度有翼社历史教科书在全国采用占比达6.4%。这一模糊对亚洲邻国侵略责任的右翼历史教科书进入中学课堂,显然会严重毒害青少年思想。日前,名古屋、横滨、京都府、大阪府等多地发起了抵制这一教科书的市民运动。

靖国神社是日本军国主义发动侵略战争、动员全民参战的意识形态大本营,战后它将在战争中阵亡的人尊为“护国英灵”,并强行合祭甲级战犯,成为宣扬“日本侵略有理”“日本解放了亚洲人民”的“靖国史观”的核心场所。按照惯例,安倍通常会于8月15日向靖国神社献上称作“玉串料”的祭祀费。

尤需警惕的整军备武

安倍政府执政这些年来,不但未能反省日本侵略历史,同军国主义划清界限,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会,反而搞出加强日美防务合

日本宣布无条件投降75周年

历史记忆不容湮灭

作、修改安保法、推动修改和平宪法等挑战战后国际秩序的一连串举动。安倍政府2015年9月强行通过新安保法,解禁集体自卫权,从根本上改变了日本战后“专守防卫”的政策,引发日本国内、亚洲国家乃至国际社会担忧。同年,新版《日美防务合作指针》出炉,将“跨领域作战”和“美舰防护”等纳入“海洋安全保障”内容。

近年来,日本海上自卫队强化装备力量动作不断。2019年版《防卫白皮书》还渲染日本周边安保环境严峻,强调自卫队将加强太空、网络安全、电磁波等领域的军事科技能力,以构建“多维综合防卫能力”。今年5月,日本首支“太空作战部队”在东京都府中基地成立。此外,安倍依然在不遗余力推动其修改和平宪法的“夙愿”,谋求摆脱“战后体制”。

日本琉球大学名誉教授高嶋伸欣指出,日本近年来排他主义及经济、军事大国化风潮盛行,将招致亚洲邻国长期对日本保持警惕。

新华社记者 姜倩梅 (新华社东京8月14日电)